

深圳推出首批离境退税试点商店 境外旅客实现“即买即退”

文/图 羊城晚报记者 李晓旭 通讯员 黄涛 董志杰 林建荣



启动仪式

“购物完成就可以拿到退税现金，很便捷也更安心！”12月11日，国家税务总局深圳市税务局联合深圳市商务局在罗湖区华润中心万象城举行了境外旅客离境退税“即买即退”便利措施启动仪式。活动现场，来自白俄罗斯的IGOR先生在万象城购买了价格为16200元的某品牌包包，现场办理退税款1458元，成为首个享受这一政策的“幸运儿”。

IGOR先生口中的“退税领现金”指的是境外旅客离境退税“即买即退”便利措施政策：境外旅客在深圳试点离境退税“即

买即退”服务的退税商店内，购买心仪商品并按规定取得销售发票和《境外旅客购物离境退税申请表》后，就可以当场领取以人民币现金支付的实退增值税款。

相较于传统在离境口岸办理退税的方式，“即买即退”最大的特色和优势是，境外旅客可在试点商店购物现场领取退税款，便于二次消费。据悉，借冬奥会、亚运会、大运会、广交会等国际赛事东风，离境退税“即买即退”政策已在北京、上海、广州、杭州、成都先行试点，深圳为全国第6个试点城市。

首批23家试点商店亮相罗湖

“即买即退”试点商店的遴选一般侧重于影响力大、品牌集中的大型综合性商场。综合考虑品牌影响力、经营集中度等因素，深圳市税务部门与商务部门选定位于罗湖区万象城的华润(深圳)有限公司第一分公司等23家离境退税商店作为深圳首批离境退税“即买即退”试点商店。据了解，这些试点商店涵盖了路易威登、菲拉格慕等国际知名消费品牌。

据介绍，本次试点还同步设置“即买即退”集中退付点，既降低了商户自备现金的要求，也使得境外旅客实现“分散消费、

一次领钱”。前期，税务部门已协调退税代理机构和试点商店完成了POS机部署和操作培训。记者从深圳市税务局了解到，今年1至11月，全市累计销售离境退税货物总金额2235.13万元，共262人申请办理离境退税，开具离境退税申请表461份，办理退税金额226.23万元，商品类别主要集中在钟表、箱包、背包及服装等。未来，离境退税“即买即退”政策有望进一步推动国际知名品牌在深布局“首店”，加大在深投入，发掘国际化消费商圈的品牌聚合效应，增加对境外旅客的吸引力。

争取覆盖全市知名消费街区

“同一旅客同一日在同一试点商店购物的上限额度为11万元人民币，最大程度满足境外旅客的消费需求”，国家税务总局深圳市税务局第二税务分局局长戴文忠告诉记者。

除离境退税“即买即退”便利化措施之外，今年以来，深圳税务部门还深入推进“培育巩固税源、服务市场主体发展”行动，推出了一系列税费服务举措，点燃市场主体发展动能，助力经济社会更好发展。比如，各区立足本地产业发展实际，因地制宜细化工作举措，对“工业上楼”“会展经济”“湾区芯城”“前店后厂”等特色经济业态实地调研、

摸清底数，探索“管家式”“智慧式”“联动式”服务，实现税费优惠政策“直达快享”、特定需求“一户一策”，厚植高质量发展的税务服务底色。

国家税务总局深圳市税务局党委委员、副局长明安斌表示，接下来，税务部门会密切跟踪离境退税“即买即退”政策试行效果，根据旅客、商店反馈意见优化办理流程，在税务总局的指导下适时开展试点商店扩围工作，从万象城起步，争取覆盖全市知名消费街区，为深圳打造国际消费中心城市增添“税动力”，助力深圳建设更具全球影响力的经济中心城市和现代化国际大都市。

街道 速递

公明街道

让垃圾分类成为低碳生活新时尚

近日，在公明街道的倡导下，一场别开生面的活动“让垃圾分类成为低碳生活新时尚”——2023年公明街道垃圾分类减量日活动暨百分百行动在西田社区展开。这次活动旨在通过多个互动环节，积极引导居民的参与热情，进一步推动垃圾分类工作在公明街道的普及和落实。

活动现场分为三个精心设计的环节，首先是幼儿园萌娃们的表演，年幼的参与者以活泼可爱的舞蹈形式，向大家展示了垃圾分类的正确方法。接下来是现场有奖问答环节，居民们积极参与，尤其是孩子们的表现尤为出色。从他们的回答中不难看出，公明街道各校园开展浸透式教育引导孩子正确进行垃圾分类取得

了一定成效。此外，现场工作人员积极鼓励居民参与“打卡讲分类”活动，引导居民坚持打卡，养成垃圾分类好习惯。居民们纷纷表示，通过打卡兑换奖品，不仅得到了垃圾分类实实在在的“物质奖励”，更有助于养成垃圾分类的良好习惯，将会在日常生活中更加关注垃圾分类工作。

通过此次垃圾分类减量日活动，辖区居民们逐渐认识到垃圾分类不仅能够减少环境污染，还能为低碳生活作出贡献，进一步提高了辖区居民对垃圾分类的参与度，也有助于提升辖区内人民群众的满意度和幸福感。公明街道将继续努力，提高垃圾分类工作的落实效果，为实现低碳生活打下坚实的基础。(文/图 于木子 影歌 郭显麟)



活动现场

马田街道

举办心理健康宣传活动

为了普及心理健康知识，提升居民心理健康意识，近日，马田街道V爱之家在薯田埔社区红色小分格第10分格开展以“与情绪同在”为主题的心理健康宣传活动，吸引了300余名居民参与。

在活动中，心理社工向居民们介绍心理问题的危害，关注自身心理健康的重要性，讲解如何通过自我调节和社交互动来释放压力，并通过心理小测试及现场演示等方式，向居民们传授了一些简单实用的情绪调节技巧，手把手指导大家如何在光明区群众诉求服务平台小程序进行线上预约心理服务。现场的心理

咨询师提供心理咨询和疏导服务，为居民们答疑解惑。居民王阿姨高兴地表示：“现在在家门口就能享受心理健康服务，真是太方便了。”

此次心理宣传活动，充分发挥小分格的阵地作用，将心理服务送到群众家门口，及早发现、及时防范、有效干预，逐渐形成“小阵地+大服务”格局，实现群众诉求服务“光明模式”与党建引领网格化治理深度融合。同时，马田街道V爱之家也将继续优化服务模式，为辖区居民提供更精细、全面的心理健康服务。(于木子 何秋 华颖)

马田街道

居民参与心理工作坊活动

为了提高辖区居民情绪调节的能力，近日，马田街道马田V爱之家邀请竹园社区第八小分格居民参与“正念静心、悦纳自我”心理工作坊活动，共服务60人次。

工作坊通过正念练习、舞动

治疗和团体冥想等环节为居民提供了一个深入探索内在世界的机会，有居民表示，通过服务，身心得到了放松，感受到了内心的平静，在日常生活中也能更好地调节情绪。(文/图 于木子 陈春梅 秦银凤)



活动现场

罗湖发布“医美十条” 最高给予1亿元落户扶持

羊城晚报讯 记者林园报道：打造医美特色一条街、医美消费集聚区、支持医美产品商贸发展……近日，《深圳市罗湖区促进医疗美容产业高质量发展十条措施》发布，提出了多项促进辖区医疗美容产业楼宇集聚、片区集群举措。这份“罗湖医美十条”提到，对引进的医疗美容上市企业最高给予1亿元落户扶持。

助力深圳打造“医美之都”

《深圳市培育发展大健康产业集群行动计划(2022-2025年)》提出，要优化要素配置和服务供给，推动深圳市大健康产业转型升级。其中罗湖区定位为“大健康综合发展生态带，打造以医美、智慧健康服务、精准医疗、化妆品等为主的高质高端大健康产业集群区”。2023年11月13日，《广东省进一步提振和扩大消费若干措施的通知》提出，支持各地建设医疗美容特色街区(园区)，支持深圳打造“医美之都”。

对此，罗湖区制定了“医美

十条”。措施中提到，将在春风路沿线布局引进头部医疗美容企业，营造医美企业上中下游集聚氛围，扶持打造具有国际国内知名度和影响力的医美特色一条街；鼓励在罗湖-文锦渡-莲塘口岸片区集聚发展医疗美容为主的周边消费业态，以“政府引导推动+医疗综合体+实力资本进驻+头部企业运营”的模式打造集医美、旅游、跨境消费于一体的消费集聚区。鼓励优秀或潜力医美企业(机构)入驻“一街一区”，对新入驻“一街一区”的医美企业(机构)，经区产业主管部门审定备案，租赁合同期三年以上的每年按照上一年度实际支付租金的一定比例给予不超过三年的租金扶持，已享受区其他房租补贴的不重复使用。

享受最高1亿元购房扶持

对引进的医疗美容上市企业、已有成熟产品上市的研发生产类医疗美容企业、医疗美容互联网渠道企业等头部企业，以及新引进注册的医疗美容头部企

业一年内达到规定的跨国公司地区总部、综合型(区域型)总部、功能型总部等总部企业标准条件的，按条件给予最高1亿元落户扶持。对新迁入罗湖或在罗湖新设立的医疗美容企业(机构)，租赁合同期三年以上的自用经营用房、办公用房或厂房并投入运营的医美企业(机构)，租赁合同期内每年按照上一年度实际租金的一定比例给予不超过三年的租金扶持，按合同年限支付，年度最高500万元；在罗湖区新购置自用办公用房，按照购房价格的一定比例可享受最高1亿元的购房扶持，平均分五年支付。相关部门可提供房源支持对接。

药品和医疗器械方面，对取得相关资质的医疗美容药品企业，从事批发零售在罗湖区第一个年度、第二个年度、第三个年度(连续年度或非连续年度均可)符合一定条件的，分别按对应年度在罗湖区生产经营情况的一定比例给予奖励。对取得相关资质的医疗美容器械企业，从事批发零售在罗湖区第一~三年度(连续年度或非连续年度均

可)符合一定条件的，分别按对应年度在罗湖区生产经营情况的一定比例给予奖励。支持“四上”库的医美企业(机构)作为参展方参加重点展会，可按参展费用的一定比例给予奖励，同一医美企业(机构)每年奖励不超过5万元。

金融赋能产业方面，鼓励金融机构与医美企业探索试点医美器械人体临床试验责任保险、医美产品责任保险、医美诊疗服务责任险等对医美产业发展有推动作用的特色化保险产品，根据产品(品种)实际，对“四上”库的医美企业(机构)购买特色化保险产品，按实际保费支出的一定比例进行补助，同一医美企业每年补助金额总计不超过50万元，同一医美机构每年补助金额总计不超过10万元。监管方面，成立以辖区公立医疗机构为主导单位的医疗美容质控中心，为辖区医疗美容机构进行统一的人员培训、提供质量控制技术支持，引导全区医美机构专业化、规范化、差异化发展，促进医疗服务水平提升和医疗质量持续改进。

凤凰街道

对学校班主任开展禁毒培训

近日，光明区凤凰街道走进深圳中学光明科学城学校开展禁毒师资队伍培训，进一步壮大校园禁毒力量，增强教师禁毒意识，提升校园禁毒能力，来自该校初中部30余名班主任参加了培训。

培训中，禁毒社工从国内外近期吸毒事件入手，提醒参与者重视校园毒品预防宣传教育。禁毒社工介绍当前禁毒形势、毒品的定义及常见伪装毒品等知识，包括青少年可能接触的大麻饼干、巧克力、跳跳糖、果冻等伪装毒品。通过展示校园禁毒宣传图片，鼓励班主任因材施教，积极开展形式多样的禁毒宣传活动，提升学生参与禁毒的积极性，

在潜移默化中增强学生的禁毒意识及能力。禁毒社工提醒，毒品离我们并不遥远。禁毒不仅仅是每位公民应尽的义务，更是全社会的共同责任。学校学生处负责人表示，禁毒工作是关乎校园安全的重要工作，学校将积极开展青少年禁毒教育工作，护航学生健康成长。

据了解，凤凰街道已在辖区五所中小学开展了禁毒师资培训。接下来，将常态化开展校园禁毒宣传教育活动，扩大禁毒宣传队伍，提升校园禁毒水平，营造人人识毒、合力拒毒的良好氛围，共建绿色无毒校园。(于木子 余勇 袁娜 黄婉冰)

坂田街道

多路并进宣传反邪教

近日，龙岗区坂田街道以趣味游戏互动为媒介开展反邪教宣传活动，“投壶辨邪教”“沙包砸邪教”“粤小正突出重围”等游戏让

居民沉浸式学习反邪教知识，受到了居民的喜爱。以寓教于乐、融学于趣、化教于心的方式，增强了居民反邪教意识和能力。(程来)

福田街道

开展禁毒反邪教宣传活动

生活中要增强自我保护意识，远离“依托咪酯”，并配合公安机关和市场监管部门的监管，积极检举滥用、销售“依托咪酯”等违法行为。

此外，工作人员对什么是邪教、邪教的主要特征，邪教组织诱骗方式等进行讲解，以典型案例揭示邪教组织的危害，提醒广大人民群众对邪教组织

民治街道

反邪教宣传走进小区

壶等趣味游戏，以寓教于乐的方式提高居民的参与度。为进一步解答现场居民提出的各种疑问，该活动还特别设置反邪教宣传展位，由反邪教社工现场答疑解惑，并提醒居民提高自我防范的意识，若在生活中、工作上遇到涉邪教案件，要立即向公安机关上报。同时，反邪教志愿者引导居民群众关注“广东反邪教”“心灵茁壮”微信

公众号，了解更多反邪教知识，警惕邪教组织散布的歪理邪说。本次反邪教宣传活动，使广大居民群众清醒地认识到邪教组织蛊惑人心、蒙蔽群众、反对科学的嘴脸，提高了识别邪教拒邪的能力。街道打通反邪教宣传“最后一公里”，形成了“同心反邪教、启航新征程”的共识。(李敏 郭丽萍)

西部公交人救死扶伤

近日，深圳西部公交M543路司机马祥驾驶粤B94034D车行驶至宝吉路时，发现前面一辆三轮车侧翻。马祥立即靠边停车，车队安全员杜可正在乘车

检查。两人立即下车将车主扶起，并及时送到距离事发地500米左右的一家医院，待家属到医院后才离开回到工作岗位。(陈云强 朱鸿伟)

公交驾驶员行善举 一部手机传温暖

近日，767路驾驶员钟和利驾驶粤B09116D车正常运营，一名乘客乘坐至石岩老街②站台下时，不慎将手机遗落在公交车上。另一名乘客发现手机后，将失物交给了细心负责的钟师傅保管。

钟和利心系乘客，回到公交场站后立即将失物交给了站务员。没多久，手机铃声响起，原来是失主张女士打来的电话，站务员了解情况后便告知其领取失物的流程和地点。20分钟后，张女士匆匆赶来，领回了自己的手机，并由衷感谢钟和利和站务员的帮助。(郭语扬 乔海霞)

西部公汽司机拾金不昧获赞

近日，张先生找回失而复得的手提包，向西部公汽司机刘红明、乘务员杨林青点赞，称他们是活雷锋。原来，张先生在乘坐339线粤B03996D车时不慎将

手提包(内含现金、证件等)遗落在车上，于是来到总站寻找，此时手提包已被司乘人员带着过来归还。(陈云强 王小燕)